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Проаналізовано роль видатних представників світової економічної думки — 
юристів за фахом у становленні та розвитку економічної теорії. Обґрунтова-
но висновок, за яким взаємозв’язок економіки і права слід всебічно враховувати 
при підготуванні юристів у сучасних умовах формування економіки знань. 
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Постановка проблеми. Важливим напрямком дослідження становлення 
і розвитку економічної науки та її окремих галузей є вивчення наукової спад-
щини вчених, які працювали у різні історичні періоди. Характеристика пер-
соналій економічної науки дає змогу суттєво поглибити знання не тільки те-
оретичного матеріалу, а й історії економічної науки як складного та супе-
речливого шляху накопичення економічних знань. 

Рушійною силою розвитку економічних вчень були представники різних 
наук, починаючи від філософів і закінчуючи лікарями та інженерами. Значний 
внесок у розвиток цієї прогресивної та суспільно важливої науки зробили 
юристи. Тому актуальним є вивчення наукових здобутків представників еко-
номічної науки — фахівців з права. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам та періодам 
історії світової економічної думки присвячено праці багатьох вітчизняних та 
зарубіжних учених, серед яких фундаментальні роботи В. Базилевича, 
С. Бартєнєва, А. Блауга, М. Лисовицького, П. Леоненка, Р. Соколова, П. Юхи-
менка, Ч. Ядгарова та ін. Але вплив юристів на розвиток економічної думки 
ще не отримав необхідного рівня наукового аналізу. 
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Формулювання цілей. Метою статті є розкриття внеску юристів у станов-
лення і розвиток економічної теорії та обґрунтування на цій основі взаємозв’язку 
розвитку економічної і юридичної наук, ролі економічної освіти у підготуван-
ні фахівців з права. 

Виклад основного матеріалу. У стародавню добу найвищого рівня еко-
номічна думка досягла в античній Греції, мислителі якої не тільки дали роз-
горнуту характеристику полісного рабовласницького господарства, а й на-
магалися осмислити загальноекономічні процеси того часу. Найзначнішими 
представниками античної економічної думки були Платон і Арістотель. 

На думку відомого філософа й історика філософії В. Асмуса, Платон — 
один з учителів людства. «Не будь його книг, ми не лише гірше розуміли б, 
ким були давні греки, що вони дали світу, ми гірше розуміли б самих себе, 
гірше розуміли б, що таке філософія, наука, мистецтво, поезія, натхнення, що 
таке людина, в чому труднощі її шукань і звершень, в чому їх заманююча 
сила» [1, с. 4]. У сфері економічної думки Платон став першим з античних 
мислителів, хто запропонував державне регулювання цін, установивши їх 
розумний рівень, який забезпечуватиме «розумний» прибуток. Досліджуючи 
сутність грошей, Платон визначив такі їх функції: міра вартості, засіб обігу 
товарів та засіб нагромадження. Він уперше виділив повноцінні (всезагальні) 
і неповноцінні (внутрішні, місцеві) гроші. Платон був пристрасним прихиль-
ником натурального господарства, тому засуджував торгівлю, лихварство та 
кредит, грошові доходи, які призводять до майнової нерівності і соціальної 
несправедливості, проти чого він усе життя вів теоретичну боротьбу. 

На багато століть ім’я Арістотеля стало незаперечним авторитетом у на-
уці. Його твори охоплюють майже всю царину доступного у ті часи знання. 
Йому належать праці «Фізика» (у 8 книгах), «Метеорологіка» (у 4 книгах), 
«Про виникнення тварин» (у 5 книгах), праці з логіки, етики, поетики. Закони 
ведення домашнього господарства (економіку) розглянуто в працях «Нікро-
махова етика», «Політика», «Економіка». Досліджуючи природу багатства та 
закономірності його нагромадження, Арістотель увів поняття «економіка» — 
заняття ремісництвом, сільським господарством, військовою справою та 
дрібною торгівлею і «хрематистика» — велика торгівля (заморська) з метою 
збагачення [2, с. 52–53; 3, с. 11–12]. Аналізуючи закономірності товарного 
обігу, він підійшов до розуміння двох сторін товару — як споживчої і як мі-
нової вартості, тобто його корисності та цінності. Арістотель виявив також 
розуміння того, що мінова вартість є зародковою формою товарних цін. Він 
вивчав розвиток форм обміну, починаючи з простого обміну товару на товар, 
а згодом і за посередництвом грошей. 

Слід підкреслити, що наукова спадщина Платона і Арістотеля є джерелом 
як економічних, так і правових наук. 
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На зміну рабовласницькому устрою прийшов феодальний, який ґрунту-
вався на приватній феодальній власності на землю і позаекономічному при-
мушуванні кріпосних селян до праці з метою привласнення земельної ренти 
у формі панщини, натурального або грошового оброку. 

Видатний представник економічної думки Середньовіччя — Тома Аквінат, 
або, як його називають, Тома Аквінський, –– монах, богослов, юрист з Італії. 
У своїх економічних поглядах він орієнтувався на Арістотеля, тому в тлума-
ченні таких категорій, як «натуральне господарство», «справедлива ціна» та 
ін., можна помітити їх схожість. Майже усі економічні явища Тома Аквінський 
розглядав як поєднання суперечностей. Він визнавав необхідність грошей як 
міри матеріального життя у торгівлі та обігу, розрізняв внутрішню і номіналь-
ну вартість золотих монет, засуджував практику їх «псування» державою 
(випуск неповноцінних грошей). 

Меркантилістські ідеї сформулював юрист Жан Боден — французький 
політичний мислитель, теоретик природного права. Його економічні погляди 
викладено у творі «Відповіді на парадокси п. Малеструн стосовно подорож-
чання всіх товарів і грошей» (1568). 

Особливий внесок у економічну науку зробив Адам Сміт. Він читав лек-
ції з природного права, яке у XVIII ст. включало юриспруденцію, політичне 
вчення, соціологію і економіку, а з 1759 по 1763 р. посилено вивчав право і 
одержав ступінь доктора права. По суті А. Сміт є творцем економічної науки. 
Його історична заслуга полягає у тому, що він узагальнив і систематизував 
нагромаджені до нього економічні знання, здійснив глибоке теоретичне до-
слідження ринкової економіки, що дало змогу виявити систему економічних 
категорій і принципів, а наступним поколінням економістів створити власні 
системи економічних вчень. Книга А. Сміта «Дослідження про природу та 
причини багатства народів», на думку французьких економічних дослідників 
історії економічної думки Ш. Жіда і Ш. Ріста, просякнута високою ідеєю про 
«очевидну і просту систему економічної свободи», викладеної Смітом як 
теорія природного самочинного механізму, котрий постійно пристосовує ви-
робництво товарів до дійсного попиту на них, і стала чи не найважливішою 
теорією в усій політичній економії [2, с. 131]. 

А. Сміт розкрив роль ринку і ринкового механізму ціни, попиту та пропо-
зиції в організації економічного життя, вперше в історії в остаточному ви-
гляді виклав теорії економічного розвитку на основі ринкових механізмів. Він 
дослідив систему мотивів та стимулів господарської діяльності, показав роль 
і значення особистого інтересу як рушійної сили економічного прогресу за 
умов вільної конкуренції. 

А. Сміт уперше системно виклав концепцію економічного лібералізму як 
у виробництві, так і у міжнародній торгівлі, приділивши особливу увагу ін-
ституціональним засадам ефективного функціонування ринкової економіки. 
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Обґрунтування принципу абсолютних переваг у зовнішній торгівлі дало по-
штовх до розвитку теорії міжнародної торгівлі. 

Економічні ідеї А. Сміта стали основою, на якій у подальшому розвивалася 
політична економія. Значення економічного вчення А. Сміта не зменшується з 
роками, а все нові й нові послідовники постійно відкривають у ньому невідомі 
раніше грані. 

Під впливом багатьох чинників у Німеччині виникла «історична» школа 
в економічній теорії, яка згодом переросла із історичного» методу економічних 
досліджень, заснованого також у Німеччині. 

Внесок німецького правознавця, соціолога, економіста Макса Вебера у роз-
виток економічної теорії полягає в тому, що він пов’язав генезу капіталізму з 
радикальною зміною типу суспільних зв’язків. Він також виділив «природну 
спільність» — суспільство, що будується на основі общинних, родоплемінних 
та патерналістських відносин, тобто традиційних зв’язків, і «громадянське 
суспільство» — суспільство, що будується на основі добровільного формуван-
ня зв’язків між людьми, вільними від тиску громади або роду. Капіталізм як 
господарська система можливий лише у громадянському суспільстві. Тому його 
генеза пов’язана з руйнуванням природної спільності. 

Становлення марксистської політичної економії належить до 40-х років 
XIX ст. Карл Маркс, який у Берлінському університеті деякий час вивчав 
юридичні науки, залишив дуже глибокий слід в історії економічної думки. 
Його ідеї часто виходять за рамки власне економічних проблем, поєднуючись 
з філософськими, соціологічними та політичними. Найвизначніший твір 
марксистської політичної економії — «Капітал» К. Маркса. Однією з ключо-
вих у «Капіталі» стала трудова теорія вартості, спираючись на яку, К. Маркс 
розробив теорію додаткової вартості та сформулював висновки про антаго-
ністичну і експлуататорську сутність капіталізму. Теоретичний спадок 
К. Маркса надзвичайно багатий і значущий. Сучасні дослідники вважають 
марксистську економічну теорію одним із найважливіших напрямків світової 
економічної думки. 

Великого значення для розвитку неокласичної економічної теорії набули до-
слідження німецького юриста та фахівця страхової справи Германа Генріха Гос-
сена. У праці «Розвиток законів суспільного життя і правил людської діяльності, 
які з цього випливають» (1854) Г. Госсен сформулював економічні принципи, 
засновані на маржинальному економічному аналізі поведінки споживача, які в 
сучасній економічній літературі називають «законами Госсена» [2, с. 261]. 

Серед економістів австрійської школи (маржиналістська теорія) найбільш 
відомими стали Карл Менгер — засновник школи, а також його учні та по-
слідовники Ейген фон Бьом-Баверк та Фрідріх фон Візер, які вважаються 
фундаторами теорії граничної корисності благ. 
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Свої оригінальні погляди К. Менгер, який навчався на юридичних факуль-
тетах університетів у Відні і Празі, виклав у книзі «Підвалини політичної 
економії» (1871), над якою працював більшу частину свого життя. У ній він 
розкрив теорії цінності, яка визначається граничною корисністю, сформулю-
вав принцип спадкової граничної корисності. 

З точки зору теорії маржиналізму найбільш важливою у теоретичному 
спадку Ейгена Бьом-Баверка, який отримав юридичну освіту у Віденському 
університеті та певний час посідав посаду міністра фінансів, стала праця 
«Основи теорії цінності господарських благ» (1886), в якій розкрито поняття 
субстанційної граничної корисності, викладено «теорію очікування», цен-
тральною ідеєю якої стало психологічне пояснення виникнення прибутку на 
грошовий капітал, тобто процента. Фрідріх фон Візер, який отримав юридич-
ну освіту у Віденському університеті, пропагував, удосконалював та популя-
ризував вчення «австрійської» школи у своїх основних працях: «Про похо-
дження та основні закони господарської цінності» (1884), «Природна цінність» 
(1899), «Теорія суспільного господарства» (1914). 

Світову економічну думку неможливо уявити без лауреата премії імені 
Альфреда Нобеля з економіки Фрідріха Августа фон Хайєка — найвпливові-
шого теоретика неолібералізму XX ст. і найвидатнішого представника нео-
австрійської традиції в сучасній економічній науці. Його ім’я стало синонімом 
захисту ліберальних цінностей, ідеології індивідуалізму, непримиренності 
у боротьбі з будь-якими виявами соціалістичного світогляду. 

Наукову скарбницю Ф. фон Хайєка, якому у 1921 р. було присуджено сту-
пінь доктора юридичних наук, а у 1923 р. — ступінь доктора економічних 
наук, становлять 18 книг, серед яких «Дорога до рабства», «Чиста теорія ка-
піталу», «Використання знання у суспільстві», «Контрреволюція науки», 
«Структура сприйняття» та «Конституція свободи», трилогія «Право, законо-
давство і свобода», дві збірки лекцій і статей «Дослідження в філософії, по-
літиці, економіці та історії ідей», «Безробіття і грошова політика», «Уряд як 
генератор “ділового циклу”», до якої включена його нобелівська лекція, «Згуб-
на самовпевненість» (1988) та ін., а також десятки статей. 

У 1974 р. Ф. фон Хайєк одночасно з Г. Мюрдалем (також юристом за осві-
тою) одержав Нобелівську премію з економіки. У такий спосіб було відзна-
чено його внесок у розвиток теорії грошей і економічних коливань, порівняль-
ний аналіз ефективності різних економічних систем, дослідження в галузі 
правових основ економічної системи, а також глибокий аналіз взаємозалеж-
ності економічного, соціального та інституційного феноменів. 

Для отримання повної картини розвитку світової економічної думки та 
ролі юристів у ній треба відзначити теорію суспільного вибору, авторами якої 
є Дж. Б’юкенен та Г. Таллок — юрист за освітою. Теорію суспільного вибору 
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інколи називають новою політичною економією, оскільки вона вивчає полі-
тичний механізм формування макроекономічних рішень. Її представники, 
критикуючи кейнсіанців, поставили під сумнів ефективність державного 
втручання в економіку. Послідовно використовуючи принципи класичного 
лібералізму та методи мікроекономічного аналізу, вони зробили об’єктом 
аналізу не вплив кредитно-грошових, фінансових заходів на економіку, а сам 
процес ухвалення урядових рішень. 

Важливо підкреслити значний внесок видатного українського вченого Ми-
хайла Туган-Барановського у світову науку. В 1888 р. він склав екстерном у 
Харківському університеті іспити на ступінь кандидата юридичного факульте-
ту, в 1894 р. отримав у Московському університеті ступінь магістра політичної 
економії за дисертацію «Промислові кризи», у 1898 р. — ступінь доктора за 
дисертацію «Російська фабрика у минулому та сучасному». Вдало висловився 
з цього приводу його учень — відомий економіст М. Кондратьєв: «…в остаточ-
ному аналізі М. Туган-Барановський не був одностороннім послідовником 
жодної наукової течії. Він починав з ними, та, маючи творчий розум і талант, 
намагався йти далі, ніж вони, вносячи багато свого» [3, с. 76–77]. Дослідження 
українського економіста були високо оцінені в працях Й. Шумпетера, Дж. М. Кейн-
са, Е. Хансена. Праці М. Туган-Барановського неодноразово перевидавалися і 
перекладалися іноземними мовами. Прикладом цьому є «Промислові книги в 
Англії, їх причини і вплив на народне життя» (1894). Отже, теорія циклів і криз, 
соціальна теорія розподілу, а також теорія кооперації і монетарна теорія, до-
сліджені М. Туган-Барановським, свідчать про вагомий вплив української 
економічної думки на розвиток світової економіки на початку XX ст. 

Висновки. На підставі проведеного дослідження можна стверджувати, що 
юристи за фахом і сферою практичної діяльності відіграли одну з визначаль-
них ролей у формуванні та розвитку світової економічної науки. Їхній науко-
вий доробок заклав фундамент багатьох сучасних наукових течій і шкіл еко-
номічної теорії. Зацікавленість юристів економікою пояснюється багатьма 
причинами. По-перше, економічним відносинам і правовідносинам прита-
манні взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємодія. З одного боку, право-
відносини є правовою формою існуючих економічних відносин, їх юридичним 
оформленням, а з другого — норми права можуть бути джерелом (творцями) 
як правовідносин з приводу економічних об’єктів, процесів і явищ, так і суто 
економічних відносин. Виходячи з цього, фахівець у сфері права повинен 
володіти системою економічних знань. «Особливо зростає значення історико-
економічних знань у сучасних умовах ринкової трансформації української 
економіки. Вони значно підвищують культуру економічного мислення, дають 
змогу розглядати проблеми у значно ширшому аспекті» [4, с. 9]. 

По-друге, юрист за своїм соціальним призначенням є двигуном суспільства, 
оскільки жодна економічна реформа не відбувається без участі правознавців. 
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Отже, для юриста економіка є предметом особливої професійної уваги, 
об’єктом наукового пізнання та юридичної практики. 

Взаємозв’язок економіки і права треба всебічно враховувати при підготу-
ванні юристів у сучасних умовах формування економіки знань. В юридичній 
освіті економічні і правові навчальні дисципліни повинні бути тісно 
взаємопов’язаними, що забезпечить досягнення високого рівня фахового під-
готування юристів, діяльність яких буде безпосередньо пов’язана з тим чи 
іншим аспектом або напрямком правового регулювання економіки. 
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ЭКОНОМИКА И ПРАВО:
ПЕРСОНАЛИИ НАУКИ

Сикора И. И. 
Проанализирована роль выдающихся представителей мировой экономи-

ческой мысли — юристов по образованию в становлении и развитии эконо-
мической теории. Обоснован вывод о том, что взаимосвязь экономики и 
права необходимо всесторонне учитывать при подготовке юристов в со-
временных условиях формирования экономики знаний. 

Ключевые слова: экономическая наука, история экономической науки, 
экономика, право. 

ECONOMY AND RIGHT:
PERSONALITIES OF SCIENCE

Sikora І. І.
The role of the prominent representatives of the world economic thought — 

lawyers for education in the formation and development of economic theory is 
analysed. The conclusion that intercommunication of economy and right must be 
comprehensively taken into account at preparation of lawyers in the modern terms 
of forming of the economy of knowledges. 

Key words: economic science, history of economic science, economy, right. 


